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छत्तीसगढ़ हायर सेके ण्डरी बोर्ड परीक्षा 2012

रसायन शास्त्र खण्ड अ

1. ऑक्सीजन अणु में किस कक्षक की ऊर्जा सबसे कम होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_w89Dbht56Z7h


2. किसी क्रिस्टल संरचना में एक इकाई कोशिका में आयनो

की कु ल संख्या होती है -

वीडियो उत्तर देखें

3. दुर्बल विद्युत अपघट्य के  वियोजन की मात्रा किसके  वर्ग

मूल के  समानुपाती होती है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w89Dbht56Z7h
https://dl.doubtnut.com/l/_96TbYYYpYg6S
https://dl.doubtnut.com/l/_PQ1cuGIhxLnE


4. ऑक्सीकारक गुण सबसे अधिक होता है -

वीडियो उत्तर देखें

5.  अणु के  किस कक्षक की ऊर्जा सबसे कम होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

F2

σ2s

σ*2s

σ2pz

π2px

https://dl.doubtnut.com/l/_BEBMuIoYMgjD
https://dl.doubtnut.com/l/_dKv9joWBvXZE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. सीजियम क्लोराइड के  क्रिस्टल संरचना में एक इकाई

कोशिका में  आयन की संख्या होती है -

A. 2

B. 1

C. 8

D. 4

CS +

https://dl.doubtnut.com/l/_dKv9joWBvXZE
https://dl.doubtnut.com/l/_OoCe8ARKYmUd


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7.  का वियोजन किसकी उपस्थिति पर कम होगा

?

A. HCI

B. 

C. 

D. 

NH4OH

NH4Cl

CH3COOH

NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_OoCe8ARKYmUd
https://dl.doubtnut.com/l/_LHtJCcsajEye


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. इलेक्ट्रॉ न बंधुता सर्वाधिक होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

F2

Cl2

Br2

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_LHtJCcsajEye
https://dl.doubtnut.com/l/_GoRllnC5ywgw


वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में से प्रतिमलेरिया है

A. ऐस्प्रिरिन

B. नोवोल्जिन

C. पेलूड्रि न

D. पेनिसिलिन।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GoRllnC5ywgw
https://dl.doubtnut.com/l/_LdVbjgpQPkYY


10.  अणु में किस कक्षक की ऊर्जा सबसे अधिक होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2

π2px

π ∗ 2py

σ2pz

σ ∗ 2pz

https://dl.doubtnut.com/l/_LdVbjgpQPkYY
https://dl.doubtnut.com/l/_NZ83n0Dt45N6


11. NaCl की क्रिस्टल संरचना में क्रिस्टल के  मध्य में 

की संख्या होती है -

A. 1

B. 4

C. 6

D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_4hSwwppsli8t
https://dl.doubtnut.com/l/_xlFSqmjw6Kbs


12.  का वियोजन किसकी उपस्थिति पर घट जाता है ?

A. NaCl

B. 

C. 

D. HCl

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S

CH3COOH

NH4OH

13. अपचायक गन सबसे अधिक होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_xlFSqmjw6Kbs
https://dl.doubtnut.com/l/_kOce1w7SKY4I


A. HCl

B. HI

C. HBr

D. HF

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से प्रतिजैविक है -

A. एस्पिरिन

https://dl.doubtnut.com/l/_kOce1w7SKY4I
https://dl.doubtnut.com/l/_wd7bTD7jtrkF


B. नोवाल्जीन

C. पेनिसिलिन

D. एल्ड्रि न

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. वल्कनित रबर में तिर्यक बंध ................... के  होते है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wd7bTD7jtrkF
https://dl.doubtnut.com/l/_EuoOWOSAEC5e
https://dl.doubtnut.com/l/_PFarrXGopj2t


16. एल्डॉल संघनन में  ................... की

उपस्थिति में क्रिया करता है |

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

17. ऐसीटोन का IUPAC नाम ................... है |

वीडियो उत्तर देखें

18. विद्युत बल्बों में  के  साथ ................. अक्रिय गैस होती

है |

वीडियो उत्तर देखें

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_PFarrXGopj2t
https://dl.doubtnut.com/l/_AJAUqPUbRj4v
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3x9bePppJU8


रसायन शास्त्र खण्ड ब

19.  का जलीय विलयन ................ होगा

(प्रकृ ति) |

वीडियो उत्तर देखें

CH3COONa

1. के निजारो अभिक्रिया में HCHO  की

उपस्थिति में क्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3x9bePppJU8
https://dl.doubtnut.com/l/_QUL0jjEESh4z
https://dl.doubtnut.com/l/_LkR64jhqwi7J


2. ऐसीटैल्डिहाइड का IUPAC नाम  है ।

वीडियो उत्तर देखें

…………

3. समुद्री गोताखोर समुद्र के  अंदर साँस लेने के  लिए  के

साथ अक्रिय गैस  के  मिश्रण का उपयोग करते है।

वीडियो उत्तर देखें

O2

………

https://dl.doubtnut.com/l/_LkR64jhqwi7J
https://dl.doubtnut.com/l/_59yvs8QzbT7r
https://dl.doubtnut.com/l/_WIRpG9OF35Pw


4. ऐसीटिक अम्ल के  जलीय विलयन की प्रकृ ति

 होगी।

वीडियो उत्तर देखें

………. .

5. लुइस अम्ल किसे कहते है ? एक उदाहरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. द्रव्यमान क्षति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BEioLA2Uxl45
https://dl.doubtnut.com/l/_CCZhys1iw0A9
https://dl.doubtnut.com/l/_X073NzkEzFIn


7. Feके  दो अयस्कों के  नाम एवं सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. ,एथिल ऐमीन से मैथिल ऐमीन प्रपात करने का के वल

समीकरण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

9. प्राकृ तिक रबर की एकलक इकाई का नाम क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_X073NzkEzFIn
https://dl.doubtnut.com/l/_UHZGVtDCiSZz
https://dl.doubtnut.com/l/_vmQefcv44WDe
https://dl.doubtnut.com/l/_7gK4fjBxic4P


वीडियो उत्तर देखें

10. इकाई कोशिका किसे कहते है ? इसके  घनत्वज्ञात करने

का सूत्र लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

11.  एवं − में से अधिक स्थायी होगा और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

O2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_7gK4fjBxic4P
https://dl.doubtnut.com/l/_XjtgxsoQes1t
https://dl.doubtnut.com/l/_7dq9TKnvJY4Z


12. एनीलिन से आप निम्नलिखित कै से प्राप्त करेंगे ? के वल

समीकरण लिखिए - 

( i) सल्फोनिक अम्ल 

(ii ) बेंजोक्विनों।

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित नाभिकीय अभिक्रियाओं को पूरा कीजिये एवं

नाम लिखिए 

वीडियो उत्तर देखें

.238
92 U

−α
−−→ A

−β

t B
−α

−−→ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Qc34MgKPSCKI
https://dl.doubtnut.com/l/_gaa5lltWYn6L


14. अनादर्श विलयन किसे कहते है ? यह कितने प्रकार का

होता है ? उदाहरण सहित समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

15. स्थिरक्वथी मिश्रण किसे कहते है ? यह कितने प्रकार का

होता है ? उदाहरण सहित समझाइये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gaa5lltWYn6L
https://dl.doubtnut.com/l/_hUx0U9U1whmz
https://dl.doubtnut.com/l/_UDljZuif81Sq


16. मानक मुक्त ऊर्जा परिवर्तन किसे कहते है ? लिखिए।

निम्नलिखित समीकरण के  लिए मानक मुक्त ऊर्जा परिवर्तन

की गणना कीजिए - 

 

दिया है - HI के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

H2 ( g ) + 12 ( g ) → 2HI ( g )

ΔH 0
I = 1.30  kJ Mol − 1

17. वाष्पीकरण की एन्ट्रो पी किसे कहते है ?लिखीये 1 मोल

जल 373 K पर वाष्पीकृ त होता है इसके  लिए एन्ट्रो पी

https://dl.doubtnut.com/l/_DxdyrY62KBMl
https://dl.doubtnut.com/l/_Cih36UKJM4fP


परिवर्तन की गणना कीजिये। यदि वाष्पीकरण की एन्थैल्पी

का मान  हो ।

वीडियो उत्तर देखें

40.8  kj mol − 1

18. पेप्टिकरण एवं हार्डी - शुल्जे नियम को उदाहरण सहित

समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

19. कोलाइड के  रक्षण एवं स्वर्ण संख्या को उदाहरण सहित

समझाइये ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Cih36UKJM4fP
https://dl.doubtnut.com/l/_QKXlPmw6UKaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lwPQqEnTCFPI


वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित यौगिकों में कें द्रीय धातु परमाणु की

ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात कीजिये - (i)

 आयन (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)3)Cl3]
−

Na4[Ni(CN)4)]

21. निम्नलिखित यौगिकों में कें द्रीय धातु परमाणु की

ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात कीजिये 

(i)  (ii) [Zn(H2O)3OH]
+

Na4[Ni(CN)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_lwPQqEnTCFPI
https://dl.doubtnut.com/l/_g04GyRyaK9H8
https://dl.doubtnut.com/l/_2uNhGMxHgP94


वीडियो उत्तर देखें

22. शून्य कोटि अभिक्रिया किसे कहते है ? लिखिए। एक

प्रथम कोटि की रासायनिक अभिक्रिया का अर्द्ध आयुकाल 15

मिनट है। इस अभिक्रिया के  90 % पूर्ण होने में लगा समय

ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

23. तापमान गुणांक क्या है ? लिखिए एक प्रथम कोटि की

रासायनिक अभिक्रिया का अर्द्ध आयुकाल10.3 मिनट है।

कितने समय में उक्त अभिक्रिया 90 % पूर्ण हो जाएगी ।

https://dl.doubtnut.com/l/_2uNhGMxHgP94
https://dl.doubtnut.com/l/_NQoyRXX3Ia3t
https://dl.doubtnut.com/l/_AjedPUwMyYBe


वीडियो उत्तर देखें

24. (अ ) निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया में ऑक्सीकरण

एवं अपचयन हो रहा है , लिखिए 

(ब ) रेडॉक्स अभिक्रिया 

 

 एवं  

गणना कीजिये की उक्त अभिक्रिया होगी या नहीं

वीडियो उत्तर देखें

Zn ( s ) + 2Ag+
aq → Zn2 + + 2Ag ( s )

E0
Zn = − 0.67V E0

Ag
= + 0.80V

https://dl.doubtnut.com/l/_AjedPUwMyYBe
https://dl.doubtnut.com/l/_444W16K9tPax


25. एवं  ( का परमाणु क्र 26 ) का

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए और बताइये कौन अधिक

पैरामैग्नेटिक होगा ? 

कॉपर सल्फे ट की निम्लिखित के  साथ अभिक्रिया का

रासायनिक समीकरण लिखिए - 

(i )  OH अधिकता में 


(ii) KI

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 + Fe3 +

NH4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ia7rTHrCj9mH


26.  एवं  (परमाणु क्र 29 ) का इलेक्ट्रॉ निक

विन्यास लिखिए और बताइये कौन अधिक पैरामैग्नेटिक होगा

?क्या होगा जब - (समीकरण लिखिए ) 

(i)  अम्लीय माध्यम में ऑक्जेलिक अम्ल के  साथ

क्रिया करता है। 

(ii)  क्षारीय माध्यम में एथिलीन के  साथ क्रिया

करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ Cu2 +

KMnO4

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_tXKxp57kW7yD


27. विलियमसन की निरंतर ईथरीकरण विधि क्या है ? इसे

निरंतर की कहते है ? कारण बताइये समीकरण एवं

नामांकित चित्र दीजिये

वीडियो उत्तर देखें

28. प्रयोगशाला में एसीटोन बनाने की विधि का सिद्धांत एवं

प्रक्रिया की संक्षिप्त व्याख्या कीजिये । अभिक्रिया का

रासायनिक समीकरण एवं नामांकित चित्र दीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cialFXw9jY5a
https://dl.doubtnut.com/l/_EwD76nrmMtro
https://dl.doubtnut.com/l/_DDik2ixtseib


29. नाइट्रिक अम्ल के  निर्माण की बर्क लैण्ड एवं आइड विधि

का स्वच्छ नामांकित रेखाचित्र बनाइए। नाइट्रिक अम्ल के

तीन उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. नाइट्रिक अम्ल के  निर्माण को ऑस्टवाल्ड विधि का

स्वच्छ एवं नामांकित रेखाचित्र बनाइये । सधूम किसे कहते है

, यह किस रंग का होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DDik2ixtseib
https://dl.doubtnut.com/l/_vKqsC83BvubJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tbnrZpJxDP5R


31. बैके लाइट में फॉर्मल्डीहाइएड का संघनन  के

साथ होता है

वीडियो उत्तर देखें

……….

32. रोजेनमुंड अभिक्रिया में बेंजोइल क्लोराइड का जाइलीन

में बना विलयन  की उपस्थिति में अपचयित

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

………. .

33. मैथिल एथिल ईथर का IUPAC नाम  है………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_tbnrZpJxDP5R
https://dl.doubtnut.com/l/_ThWgZ9bqFgCY
https://dl.doubtnut.com/l/_LjEN1Cg4UHBQ


वीडियो उत्तर देखें

34. विज्ञापनों के  लिए अक्रिय गैस  का

सर्वाधिक उपयोग होता है।

वीडियो उत्तर देखें

………….

35. NaCl के  जलीय विलयन की प्रकृ ति 

होगी।

वीडियो उत्तर देखें

……………

https://dl.doubtnut.com/l/_LjEN1Cg4UHBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eQpNw35mPgsU
https://dl.doubtnut.com/l/_GmRwAt3m9L1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_dcaAWp6Y8fXt


36. pH मान क्या है ? सूत्र भी लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

37. समूह विस्थापन का नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

38. दो जेनॉड फ्लूओराईडो के  नाम एवं सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dcaAWp6Y8fXt
https://dl.doubtnut.com/l/_1tFLRv9J4WYj
https://dl.doubtnut.com/l/_XCQusuJyaukH
https://dl.doubtnut.com/l/_K7DkvbiLjpYO


39. एथिल ऐमीन से मैथिल ऐमीन प्राप्त करने का के वल

समीकरण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

40. टेरेलीन के  एकलक इकाई का नाम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

41. क्रिस्टलीय एवं अक्रिस्टलीय ठोस किसे कहते है ?

उदाहरण देकर समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_K7DkvbiLjpYO
https://dl.doubtnut.com/l/_v2XFQr87I1PH
https://dl.doubtnut.com/l/_5gW6Azj46vJt


वीडियो उत्तर देखें

42. क्या  का बंधनक्रम  के  समान होता है या

नहीं ? समझाइये कौन अधिक स्थायी होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

H +
2 He2 +

43. मैथिल आइसो सायनाइड से आप निम्नलिखित पदार्थ

कै से प्राप्त करेंगे ? के वल समाकरण दीजिये -

(1 ) डाइमेथिल ऐमीन (ii ) मैथिल आइसो थयो सायनेट ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5gW6Azj46vJt
https://dl.doubtnut.com/l/_NYTnrLijolov
https://dl.doubtnut.com/l/_o6fHzbp4xETy


44. निम्नलिखित नाभिकीय अभिक्रिया को पूरा कर नाम

लिखिए 

वीडियो उत्तर देखें

.238
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−a
−−→ A

−α
−−→ B

−β

−−→ C

45. पेप्टिकरण एवं हार्डी - शुल्जे नियम उदाहरण सहित

समझाइये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5YjOMZNhHDMI
https://dl.doubtnut.com/l/_CnrCotovc4Mg


46. कलिल के  रक्षण एवं स्वर्ण संख्या उदाहरण सहित

समझाइये

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्नलिखित यौगिकों में कें द्रीय धातु परमाणु की

ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात कीजिये 

(i) आयन (ii ) 

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)3] Na4[Ni(CN)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_OcYP4m1RbNlO
https://dl.doubtnut.com/l/_aWhbLjywJaWN


48. निम्नलिखित यौगिकों में कें द्रीय धातु परमाणु की

ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात कीजिये 

(i)  आयन (ii ) 

`

वीडियो उत्तर देखें

[Zn(H2O)3OH]
+

K3[Fe(CN)6]

49. अनादर्श विलयन किसे कहते है ? यह कितने प्रकार का

होता है ? उधाहररान सहित समझाइये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tF6vkzaUvtSs
https://dl.doubtnut.com/l/_kcOHG7U5N4gg
https://dl.doubtnut.com/l/_CC0AZijHxmLf


50. स्थिरकवाथी मिश्रण किसे कहते है ? यह कितने प्रकार

का होता है ? उदाहरण सहित समझाइये 

 


दिया है - HI के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

H2 ( g ) + I2 ( g ) → 2HI ( g )

ΔG0
f

= 1.30  kj mol − 1

51. वाष्पीकरण की एन्ट्रो पी किसे कहते है ? लिखिए ,1 मोल

जल 373 K पर वाष्पीकृ त हो है। इसके  लिए एन्ट्रो पी

परिवर्तन की गणना कीजिये यदि वाष्पीकरण की एन्थैल्पी का

हो तो।

वीडियो उत्तर देखें

40.8kj mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_CC0AZijHxmLf
https://dl.doubtnut.com/l/_CSOEEKS3oYaJ


52.  एवं  (Fe का परमाणु क्र. 26) का

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए और बताइये कौन अधिक

पैरामैग्नेटिक होगा ? 

कॉपर सल्फे ट की निम्नलिखित के  साथ अभिक्रिया का

रासायनिक समीकरण लिखिए - 

(i)  अधिकता में 


(ii) KI

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 + Fe3 +

NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_CSOEEKS3oYaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1TkzZ7gZyOVv


53.  एवं  (परमाणु क्र. 29) का इलेक्ट्रॉ निक

विन्यास लिखिए और बताइये कौन अधिक पैरामैग्नेटिक होगा

? क्या होगा | जब - (समीकरण लिखिए) 

(1)  अम्लीय माध्यम में ऑक्जेलिक अम्ल के  साथ

क्रिया करता है | 

(2)  क्षारीय माध्यम में एथिलीन के  साथ क्रिया

करता है |

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ Cu2 +

KMnO4

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_15l3YpXIkFbt


54. शून्य कोटि अभिक्रिया किसे कहते है ? लिखिए | एक

प्रथम कोटि की रासायनिक अभिक्रिया का अर्ध आयुकाल 15

मिनट है | इस अभिक्रिया के  90% पूर्ण होने में लगा समय

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

55. तापमान गुणांक क्या है ? एक प्रथम कोटि की

रासायनिक अभिक्रिया का अर्ध आयुकाल 10.3 मिनट है |

कितने समय में उक्त अभिक्रिया 90% पूर्ण होगी |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j70raGWP8F4D
https://dl.doubtnut.com/l/_1nxUMGiDotWh


56. (अ) निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया में ऑक्सीकरण

एवं अपचयन हो रहा है, लिखिए - 

(i)  

(ii)  


(ब) रेडॉक्स अभिक्रिया 

 एवं  

उक्त अभिक्रिया होगी या नहीं, कारण सहित समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

Zn → Zn2 + + 2e−

Sn4 + + 2ee− → Sn2 +

Fe + Zn2 + → Fe2 + + Zn

E0
Zn = − 0.76V E0

Fe = − 0.44V

https://dl.doubtnut.com/l/_1nxUMGiDotWh
https://dl.doubtnut.com/l/_9W7YVuR4b0BN


57. (अ) ऑक्सीकारक एवं अपचायक किसे कहते है ? 

(ब) रेडॉक्स अभिक्रिया - 

 

 एवं  


गणना कीजिए कि उक्त अभिक्रिया होगी या नहीं |

वीडियो उत्तर देखें

Zn ( s ) + 2Ag ( aq ) → Zn2
( aq )

+ 2Ag ( s )

E0
Zn = − 0.76V E0

Ag
= + 0.80V

58. नाइट्रिक अम्ल के  निर्माण की ओस्टवाल्ड विधि का

स्वच्छ एवं नामांकित रेखाचित्र बनाइये | सधूम 

किसे कहते है, यह किस रंग का होता है ?

वीडि यो दे खें

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_SuOYupz8PcA3
https://dl.doubtnut.com/l/_JjDwuhQkSAI0


वीडियो उत्तर देखें

59. नाइट्रिक अम्ल के  निर्माण की बर्क लैंड एवं आइड विधि

का स्वच्छ नामांकित रेखाचित्र बनाइये | नाइट्रिक अम्ल के

तीन उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

60. विलियम्सन की निरन्तर ईथरीकरण विधि क्या है ? इसे

निरन्तर क्यों कहते है ? कारण बताइये | समीकरण एवं

नामांकित चित्र दीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JjDwuhQkSAI0
https://dl.doubtnut.com/l/_YEJTBJyfYWEk
https://dl.doubtnut.com/l/_93BgyTfOXVBq


61. प्रयोगशाला में ऐसीटोन बनाने की विधि का सिद्धान्त एवं

प्रक्रिया की संक्षिप्त व्याख्या कीजिए | अभिक्रिया का

रासायनिक समीकरण एवं नामांकित चित्र दीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

62. लुइस क्षार किसे कहते है ? एक उदाहरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_93BgyTfOXVBq
https://dl.doubtnut.com/l/_nVxMW6twu19p
https://dl.doubtnut.com/l/_xZHs49Ll9mqQ


63. संकु लन गुणांक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

64. दो अंतर हेलोजन यौगिकों के  नाम लिखिये जिनमें

 संकरण होता है |

वीडियो उत्तर देखें

sp3d2

65. ऐथिल ऐमीन से मैथिल ऐमीन प्राप्त करने का के वल

समीकरण लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_Xo18Itsa7ZEg
https://dl.doubtnut.com/l/_ddV4k7edzpfE
https://dl.doubtnut.com/l/_xl8scz7dgPQo


वीडियो उत्तर देखें

66. निओप्रिन के  एकलक इकाई का नाम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

67. डोपिंग क्या है ? N - P प्रकार के  अर्धचालकों को

समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xl8scz7dgPQo
https://dl.doubtnut.com/l/_wSfe4EDInXG4
https://dl.doubtnut.com/l/_1b5G2VnhPEYZ


68.  एवं  में कौन अधिक स्थायी होगी और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

O2 O−
2

69. नाइट्रो बेंजीन से निम्नलिखित पदार्थ आप कै से प्राप्त करेंगे

? के वल समीकरण लिखिए | 

(1) T.N.B. 

(2) फिनोल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AL8NL5FY3omN
https://dl.doubtnut.com/l/_s0nc8JmAYdB9


70. निम्नलिखित नाभिकीय अभिक्रियाओं को पूरा कीजिये

एवं नाम लिखिए - 

वीडियो उत्तर देखें

U 232
92

−α
−−→ A

−α
−−→ B

−β

−−→ C

71. निम्नलिखित यौगिकों में कें द्रीय धातु परमाणु की

ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात कीजिए - 

(i)  आयन 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)3Cl3]
−

Na4[Ni(CN)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_j82tFzuPDfkE
https://dl.doubtnut.com/l/_4zKyjQ6zeAx8


72. निम्नलिखित यौगिकों में कें द्रीय धातु परमाणु की

ऑक्सीकरण संख्या ज्ञात कीजिए - 

(i)  आयन 


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

[Zn(H2O)3OH]
+

K3[Fe(CN)6]

73. पेप्टिकरण एवं हार्डी - शुल्जे नियम को उदाहरण सहित

समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4zKyjQ6zeAx8
https://dl.doubtnut.com/l/_j69Iy8Zw0gTm
https://dl.doubtnut.com/l/_gFG0D8GSgos6


74. कलिल के  रक्षक एवं स्वर्ण संख्या को उदाहरण सहित

समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

75. वाष्पीकरण की एन्ट्रो पी किसे कहते है ? लिखिए |1 मोल

जल 373 K पर वाष्पीकृ त होता है | इसके  लिए एण्ट्रॉ पी

परिवर्तन की गणना कीजिए यदि वाष्पीकरण की एन्थैल्पी का

मान  हो |

वीडियो उत्तर देखें

40.8kJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FreSILY1uTRY
https://dl.doubtnut.com/l/_8piZgIMY7nwh
https://dl.doubtnut.com/l/_5gydv9OC3owR


76. अनादर्श विलयन किसे कहते है ? यह कितने प्रकार का

होता है ? उदाहरण सहित समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

77. स्थिरक्वाथी मिश्रण किसे कहते है ? यह कितने प्रकार

का होता है ? उदाहरण सहित समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5gydv9OC3owR
https://dl.doubtnut.com/l/_aSF6xXSomEWS


78. (अ) निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया में ऑक्सीजन एवं

अपचयन हो रहा है, लिखिए - 

(i)  

(ii)  


(ब) रेडॉक्स अभिक्रिया 

 एवं  

उक्त अभिक्रिया होगी या नहीं, कारण सहित समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

Zn → Zn2 + + 2e−

Sn4 + + 2ee− → Sn2 +

Fe + Zn2 + → Fe2 + + Zn

E0
Zn = − 0.76V E0

Fe = − 0.44V

https://dl.doubtnut.com/l/_oJbjOPAtHSF9


79. (अ) ऑक्सीकारक एवं अपचायक किसे कहते है ? 

(ब) रेडॉक्स अभिक्रिया - 

 

 एवं  


गणना कीजिए कि उक्त अभिक्रिया होगी या नहीं |

वीडियो उत्तर देखें

Zn ( s ) + 2Ag2 +
( aq )

→ Zn2 +
( aq )

+ 2Ag ( s )

E0
Zn = − 0.76V E0

Ag
= + 0.80V

80.  एवं  (Fe का परमाणु क्र. 26) का

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए और बताइये कौन अधिक

पैरामैग्नेटिक होगा ? 

Fe2 Fe2

https://dl.doubtnut.com/l/_6ITXwfAvQK69
https://dl.doubtnut.com/l/_yRBAprfYYPJC


कॉपर सल्फे ट की निम्नलिखित के  साथ अभिक्रिया का

रासायनिक समीकरण लिखिए - 

(i)  अधिकता में 


(ii) KI

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

81.  एवं  (परमाणु क्र. 29) का इलेक्ट्रॉ निक

विन्यास लिखिए और बताइये कौन अधिक पैरामैग्नेटिक होगा

? क्या होगा | जब - (समीकरण लिखिए) 

(1)  अम्लीय माध्यम में ऑक्जेलिक अम्ल के  साथ

Cu+ Cu2 +

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_yRBAprfYYPJC
https://dl.doubtnut.com/l/_EQEnEtbJui8b


क्रिया करता है | 

(2) क्षारीय माध्यम में एथिलीन के  साथ क्रिया करता है |

वीडियो उत्तर देखें

82. शून्य कोटि अभिक्रिया किसे कहते है ? लिखिए | एक

प्रथम कोटि की रासायनिक अभिक्रिया का अर्ध आयुकाल 15

मिनट है | इस अभिक्रिया के  90% पूर्ण होने में लगा समय

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EQEnEtbJui8b
https://dl.doubtnut.com/l/_hDJIXbMOKL6v


83. तापमान गुणांक क्या है ? एक प्रथम कोटि की

रासायनिक अभिक्रिया का अर्ध आयुकाल 10.3 मिनट है |

कितने समय में उक्त अभिक्रिया 90% पूर्ण होगी |

वीडियो उत्तर देखें

84. प्रयोगशाला में ऐसीटोन बनाने की विधि का सिद्धान्त एवं

प्रक्रिया की संक्षिप्त व्याख्या कीजिए | अभिक्रिया का

रासायनिक समीकरण एवं नामांकित चित्र दीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eFjsFLzpckA6
https://dl.doubtnut.com/l/_7xWHlt78e4HC
https://dl.doubtnut.com/l/_LlJfJy9e5s1m


85. विलियम्सन की निरन्तर ईथरीकरण विधि क्या है ? इसे

निरन्तर क्यों कहते है ? कारण बताइये | समीकरण एवं

नामांकित चित्र दीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

86. नाइट्रिक अम्ल के  निर्माण की ओस्टवाल्ड विधि का

स्वच्छ एवं नामांकित रेखाचित्र बनाइये | सधूम 

किसे कहते है, यह किस रंग का होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_LlJfJy9e5s1m
https://dl.doubtnut.com/l/_eQhoyecbqeiz
https://dl.doubtnut.com/l/_QtTlrJYTQJpl


87. नाइट्रिक अम्ल के  निर्माण की बर्क लैंड एवं आइड विधि

का स्वच्छ नामांकित रेखाचित्र बनाइये | नाइट्रिक अम्ल के

तीन उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QtTlrJYTQJpl

